

В диссертационный совет Д.501.001.02
**ФГБОУ ВПО «Московский Государственный
Университет им. М.В. Ломоносова»**

ОТЗЫВ

Официального оппонента на диссертацию Сучкова Александра Николаевича «Воспроизводство населения в современной России: анализ и перспективы», представленную к защите в диссертационный совет Д 501.00.02 на соискание ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.03 – «экономическая социология и демография»

Диссертационная работа А.Н. Сучкова посвящена исследованию острой демографической проблемы депопуляции населения России. Несмотря на некоторое оживление, демографическая ситуации в нашей стране остается крайне сложной. Конечно, в последние годы показатели рождаемости и смертности заметно улучшились по сравнению с аналогичными значениями второй половины 1990-ых гг. Ученые связывают улучшение демографической ситуации с действием целого ряда факторов: влиянием благоприятной демографической структуры, введением ряда новых мер в сфере здоровья населения и стимулирования рождаемости, реализацией отложенных рождений и снижением смертности в условиях экономической и социальной стабилизации. Одновременно специалисты предупреждают, что в ближайшие годы депопуляция коренного населения может побить рекорды пятнадцатилетней давности в связи с выходом из возраста фертильности многочисленного поколения восьмидесятых годов и достижением репродуктивного возраста малочисленной когорты молодых людей, рожденных в 1990-ые гг. При этом все сильнее будут негативно влиять на экономику, социальную сферу и обороноспособность страны деструктивные последствия депопуляции: старение населения, нехватка трудовых ресурсов,

обезлюдивание территорий, исчезновение с карты России деревень, сел и малых городов. Подобные прогнозы свидетельствуют о необходимости интенсивной научной работы по всестороннему анализу динамики демографических процессов, причин и факторов сложившейся демографической ситуации.

В сферу важнейших демографических задач попадает прогнозирование демографических процессов с использованием математического инструментария и прикладных программ. На основании математических расчетов и современных демографических данных целесообразно проверить валидность уже имеющихся многочисленных прогнозов и сценариев демографического развития страны.

Обосновывая актуальность исследования, автор убедительно говорит, что научный анализ и математическое моделирование демографических процессов является важнейшим фактором построения конструктивной демографической политики и залогом реалистичной стратегии социально-экономического, военно-политического развития России в текущей и долгосрочной перспективе (стр. 5). И с этим нельзя не согласиться. Кроме того, в исследовании проанализированы направления и конкретные меры демографической политики, что обуславливает несомненную **теоретическую и практическую значимость работы**.

Избранная автором методология исследования адекватна поставленной в диссертации цели и предмету исследования.

Взяв за эмпирическую основу различные базы демографических данных (российская база рождаемости и смертности, human fertility database, human fertility collection, human mortality database, база данных демографических показателей в приложениях еженедельного электронного журнала «Демоскоп Weekly», итоги всероссийской переписи населения 2010), автор сумел организовать и провести самостоятельное исследование, результаты которого представляют собой ценность для научного сообщества.

Структура диссертации логично выстроена и отвечает концептуальному замыслу научного проекта. Первая глава «Диалектика демографических процессов в современной России» – общетеоретическая, в ней рассмотрены подходы к изучению воспроизводства населения, мнения научного сообщества о причинах демографических изменений, наблюдавшихся в России и других странах мира. На основании различных теоретико-методологических подходов проанализированы факторы, обуславливающие современную динамику демографических процессов рождаемости, смертности, брачности, разводимости, миграции. Динамика каждого демографического процесса рассмотрена во взаимосвязи с социальными и экономическими изменениями в стране.

Особого внимания заслуживает всесторонний анализ мер противодействия депопуляции. Автор: 1) рассмотрел эволюцию мер государственной поддержки семей в России, включая ряд непринятых законопроектов; 2) сравнил перспективные направления демографической политики в отдельных странах; 3) представил мнения ведущих специалистов по усилению демографической политики в России.

Важным для методологии социально-демографического исследования является описание методов демографического прогнозирования, а также различных техник демографического анализа, которые использовались автором для диагностики глубины демографического кризиса в России.

Вторая глава диссертации «Социально-демографическое исследование воспроизводства населения России» ориентирована на решение важных научно-практических задач, в чем и состоит, на наш взгляд, **научно-практическая значимость работы**. Среди этих задач: 1) диагностика текущей демографической ситуации и прогнозирование динамики демографических процессов; 2) верификация и обоснование реалистичности различных сценариев демографических прогнозов; 3) выработка новых решений по исправлению демографической ситуации в стране.

Используя демографические расчеты, автор проанализировал важные структурные аспекты современной демографической ситуации в России, исследовал возможности и издержки миграционного замещения численности населения России. Диссидентом рассчитана скорость нарастания численности мигрантов в будущем при определенных количественных допущениях. Сделаны интересные выводы о целесообразности тех или иных значений миграционного прироста.

Следует еще раз обратить внимание на методологию и методы демографического анализа и прогнозирования, используемые в диссертации. Автор применяет сразу несколько методологических приемов для прогнозирования демографических процессов. Универсальным средством для построения прогноза временного ряда являются аддитивные модели временных рядов. В данном случае автором применяется частный случай – модель авторегрессии – скользящего среднего. Прогнозирование можно проводить с помощью метода исторических аналогий демографической политики. Рассмотрена регрессионная связь социально-экономических индикаторов и суммарного коэффициента рождаемости в России. Для прогнозирования динамики изменения ожидаемой продолжительности жизни использован метод исторических аналогий.

Особо следует отметить **высокую степень научной новизны исследования**, которая заключается, с нашей точки зрения, в следующих основных моментах:

- с помощью популяционной модели, построенной автором, выявлены достаточные условия для преодоления депопуляции, построены прогнозные сценарии в различных предположениях, проанализированы возможности и издержки миграционного замещения естественной убыли населения;
- систематизированы основные подходы к прогнозированию демографических процессов, которые применены на практике и получены результаты демографических прогнозов.

Достоверность выводов обеспечена опорой на признанные теоретико-методологические подходы и методологии, использованием в качестве эмпирической базы данных демографических индикаторов для построения демографических прогнозов, а также данных социологических исследований.

В целом, разработанные автором теоретические положения и практические рекомендации имеют значение для разработки новых мер демографической политики. Отмечая высокий уровень диссертации, следует указать и на некоторые замечания, а также дискуссионные моменты:

1. В работе присутствует реферативный стиль изложения отдельных разделов работы. Этим отличается, например, первый параграф первой главы диссертации, где автор ограничивается изложением содержания теорий (демографического перехода, эпидемиологического перехода, демографического гомеостаза и др.), не предлагая собственной интерпретации их эвристического потенциала, практического использования и ограничений.
2. На наш взгляд, автор не всегда корректно излагает научные идеи ученых-демографов. Так, на стр. 69 диссертант пишет, что представители парадигмы кризиса семьи «негативно воспринимают миграцию». Скорее, ученые аргументировано отстаивают мнение, что за счет привлечения мигрантов нельзя решить проблему воспроизводства населения России (на чем настаивают некоторые их оппоненты).
3. В тексте диссертации имеются опечатки и стилистические погрешности (стр. 22, 69, 70, 77, 87, 103, 112, 144 и др.).

Несмотря на отмеченные выше замечания, диссертационная работа Сучкова А.Н. «Воспроизведение населения в современной России: анализ и перспективы» заслуживает высокой оценки. Она является самостоятельным и завершенным исследованием актуальной проблемы. Результаты диссертации характеризуются новизной, обоснованностью, достоверностью и практической

значимостью. Диссертация содержит необходимое количество иллюстративного материала, разъясняющего основные положения исследования.

Работа оформлена с соблюдением установленных требований. Содержание диссертации соответствует п. 21 «Социальные условия воспроизведения населения» паспорта научной специальности 22.00.03 «Экономическая социология и демография».

Автореферат полностью отражает содержание диссертации. Научные публикации, в том числе в журналах, рекомендованных ВАК РФ, соответствуют основным выводам автора и достижениям диссертационного исследования.

Общий вывод: диссертация «Воспроизводство населения в современной России: анализ и перспективы» удовлетворяет критериям, установленным Положением о порядке присуждения ученых степеней, а ее автор Сучков А.Н. — заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.03 – Экономическая социология и демография.

Профессор кафедры социологии
Московского государственного института
международных отношений МИД РФ,
доктор социологических наук, профессор

A.B. Носкова

Адрес: 119454, Москва, проспект Вернадского,
д.76, Каб.4163

